

MURCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Murcia, en res. 8,00 pta. / Extranjero, trimestre, 15,00 pta. / Provincias, trimestre, 7,50 / América, — 11,00 —

Los anuncios se reciben en la Administración, día y noche

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal

MURCIA

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES: CRÉDITO PÚBLICO, 1. — Teléfono, 63 25 EJEMPLARES, 1,75

NUMERO SUELTO, 10 CÉNTIMOS

EL TEMPORAL EN LA REGION

La nevada produce en Murcia una catástrofe económica y deja a la ciudad incomunicada en absoluto

Los daños en la riqueza agrícola de la región, se calculan en ciento cincuenta millones de pesetas

A las once y media de la noche el sábado comenzó a caer sobre la ciudad una intensa nevada. Al salir de los teatros, el público vió sorprendido por este fenómeno, tan raro en Murcia, consti- tuyendo un verdadero espectáculo. Aunque el horizonte se encontra- ba completamente cargado de una, en los primeros momentos creyó que la nevada sería una sa pasajera. Muy por el contrario; el amanecer del día siguiente sorprendió a da la ciudad.

El aluminado eléctrico de las ca- lles tampoco lució, dando un as- pecto triste a la ciudad. Los que por necesidad nos vimos obligados a salir a la calle, para ha- cer información, tuvimos que re- gresar a nuestras casas ante la im- posibilidad de transitar por las ca- lles, por su mal estado y por la fal- ta de luz. Únicamente lució el alumbrado de gas. Los cafés y los círculos de recreo se alumbraron con velas. Los teatros suspendieron los es- pectáculos que tenían anunciados. Todo ello contribuyó a que la ciu- dad quedara convertida en un ce- menterio desde las últimas horas de la tarde.

En los paseos públicos los árbo- les presentan sus ramas desgajadas. En la explanada del Arenal se han hundido, por el peso de la nie- ve, varios puestecitos de turrón y cascarruja. En general, el aspecto de la ciu- dad es desolador. El «ficus» de Santo Domingo Entre los árboles que han sufrido los efectos del peso de la nieve, se encuentra el famoso «ficus» del jardín de la plaza de Santo Do- mingo. «A pesar de los refuerzos de hie- rro que han sido colocados en sus ramas principales, la nieve ha des- gajado algunos de sus brazos. Casi todas las plantas de este jar- dín han quedado destruidas. Lo que supone para Murcia este fenómeno No queremos hacer comentarios

El fenómeno produjo gran asom- bro, pues hacia muchísimos años que la nieve no se conocía en esta tierra y sin embargo, aquella vez no cayó ni la tercera parte de la nieve que ha caído en esta ocasi- ón y fue cosa fácil la limpieza de la población. Recordamos que, en aquella fecha, a la nevada sucedió un descenso de temperatura que convirtió la nie- ve en hielo y ocasionó algunas des- gracia. Ahora hemos tenido la suerte de que la temperatura se compadeciera de los murcianos y se mantenga en graduación prudente, dando ocasión al deshielo y mi- tigando los rigores del fenómeno. En 1914 la huerta murciana su- frió uno de los azotes más grandes que ha conocido. En 1926 es de su- poner que nuestra riqueza agrícola

Era un desnudo de mujer, artísti- camente hecho, que sus autores denominaron, reposo. El agua y las nieves de la última hora de la tarde se encargaron de borrar y destruir esta escultura que medía unos tres metros de altura. En otros sitios de la ciudad tam- bién brotaron artistas espontáneos que hicieron gala de sus dotes ante el público. El abastecimiento de subsisten- cias. Por efecto de la enorme cantidad de nieve que hace intransitable las calles, las gentes no salen de sus domicilios. Los puestos que forman la Plaza de Abastos, no se han instalado en las mañanas del domingo y lunes. Esto la hecho que las subsisten- cias alcancen precios exagerados. Las panaderías que trabajan con

quíamente en el salón correspon- diente a la parte de techo hundida. Uno que quedó rezagado y no pudo salir, penetró espantado en mi cuarto, pretendiendo arrojarse por el balcón, lo cual impedi con grandes esfuerzos. No han ocurrido desgracias per- sonales, pero se ha perdido todo el utensilio que teníamos allí. El estado derecho del edificio amenaza inminente derrumba- miento, que causaría graves daños a la casa situada en la acera de, en- frente, separada del edificio hundi- do por un estrecho callejón que desemboca en la calle de Carta- gena. El señor Moreno se lamenta de que no se haya instalado una pa- reja de seguridad o municipales que impida el paso por el callejón, de los transeúntes a pesar de la cuerda que el mismo ha puesto allí, en evitación de posibles des- gracia. También nos citó el caso de que anoche, pasando él por las calles de la Platería y Trapería, observó que las alcantarillas se encontra- ban abiertas, sin tener un farol ro- jizo o un banderín que indicara el peligro de caer en ellas con la con- siguiente fractura de una pierna. Las fuerzas de ingenieros se alo- jaron provisionalmente en el cuartel de Don Jaime el Conquistador.

Nota de la Alcaldía Un ruego al vecindario La Alcaldía nos remite la siguien- te nota: «En vista de las anormales cir- cunstancias acaecidas con motivo de la reciente nevada, ésta Alcaldía ruega muy encarecidamente a to- dos los vecinos colaboren al resta- blicimiento de la circulación por las calles de la ciudad, debiendo para ello ocuparse sólo de limpiar las aceras de las calles en la con- frontación de sus respectivas vi- viendas. También pone en conocimiento del vecindario que ha adoptado, en unión de los señores tenientes de alcalde y concejales, cuantas medi- das estuvieron a su alcance para re- establecer la circulación y demás servicios, pero a pesar de los buenos deseos de todos, no han podido dar aquellas un resultado práctico por haber coincidido la nevada en estos días, en que dada la índole especial de los mismos, el personal obrero del Ayuntamiento se encontraba en sus casas, con la coincidencia ad- más de que la mayor parte reside en la Huerta, siendo por esta causa imposible el que acudiese con la urgencia que requería el caso. También hace constar la Alcaldía que fué su deseo publicar un bando dando algunas instrucciones al ve- cindario para que fueran llevadas a la práctica, pero por la causa de no haber Prensa ayer lunes, desistió de ello. No obstante, hace presente, por esta nota, que una vez que los vecinos hayan procurado limpiar los terrados, en evitación de un hundimiento, saldrán los obreros municipales, a amontonar nieve para inmediatamente retirarla de la vía pública, con lo cual todo volverá a la normalidad.»

NOTAS GRAFICAS DE LA NEVADA

Un aspecto de la brillante gestión de nuestro Excelentísimo Ayuntamiento



El personal reclutado por las autoridades municipales para quitar la nieve de las calles de la ciudad, que gracias a la sabia organización de todos los servicios urbanos ha quedado limpia como una sala para felicidad del inocente transeunte y orgullo del vecindario, siempre satisfecho y tranquilo.

Esto hizo que la alarma cundiera rápidamente, dándose el caso de algunas personas ofrecieran esta cincuenta pesetas a los traba- dores, para que desalojaran sus rrados del peso de la enorme ca- de nieve que les aprisionaba; pero ni aun con tales ofrecimientos pudo lograr que los obreros de- jaran sus esfuerzos en este se- cundo día de Pasosa y a trabajar en los terrados de las casas que más peligro ofrecían. Algunos vecinos acudieron al me- dio día al Ayuntamiento pidiendo que les facilitaran hombres, cuyos suales serían pagados por ellos mismos; mas todo en vano, en la casa del Pueblo no había más que guardias de servicio, los que no pudieron complacer a los deman- antes.

El amanecer del domingo El amanecer del domingo, como veíamos antes, fué una verdadera sorpresa para todos los vecinos. La ciudad y su huerta se halla- ban completamente cubiertas de nieve, presentando un aspecto fan- tástico. Las calles estaban cubiertas, has- ta por encima de las aceras, de una densa corteza de copos que impo- nía el paso. Los árboles de los paseos, los de los huertos de las afueras de la po- blación y los de las alamedas se hallaban completamente blancos. De vez en cuando, por efecto del peso de la nieve se desgaja- ban sus ramas, cayendo al suelo a medio de una densa nube de co- pos que se desprendían de ellas al caer en conmoción, las ramas des- prendidas, el resto del árbol. Los huertos del Malecón han su- rrido grandes daños y muchísimos perjuicios. Todos los cables que atraviesan las calles y las plazas estaban re- vestidos de nieve, formando cintas de unos seis u ocho centímetros, que se desprendían por el peso de la nieve acumulada. La torre de la Catedral ofrecía un aspecto fantástico. Por el lado de Poniente, donde la nevada fué más intensa, aparecía completamente cubierta, dejando ver su línea negra desde la violeta hasta el suelo, por la parte de Le- tante. La Gloria y la amplia explanada del Arenal eran una inmensa pla- ta de hielo de todo punto infranqueable. Continúa la nevada Durante toda la mañana del do-

conservó la nieve, desde los prime- ros copos que cayeron, alcanzaba una altura de un metro aproximada- mente. Sin comunicaciones Desde las primeras horas de la mañana del domingo Murcia está sin comunicaciones con el resto de España. El telégrafo y el teléfono se en- cuentran interrumpidos por efecto de las nieves. Dentro de la población el teléfo- no tampoco funcionaba. La nevada ha roto gran número de cables, tanto del alumbrado pú- blico como del teléfono. Sin luz y sin agua La nevada, como decimos, des- truyó muchos cables del alumbrado público. Por la noche, cuando los vecinos intentaron encender el alumbrado de sus casas vieron, con la natural sorpresa, que no lucía.

acerca del funcionamiento de los ferrocarriles. Únicamente sabemos que no ha llegado el rápido. Según se nos dice este tren se en- cuentra detenido en Tobarra, no pudiendo llegar a Murcia por efec- to de las nieves. Tampoco circulan los trenes de la línea de Lorca. Murcia está incomunicada por fe- rrocarril teléfono y telégrafo. Amplitud del fenómeno A causa de la falta de comunica- ciones no podemos determinar exactamente la extensión de la zo- na que ha sido invadida por las nieves. Parece que el límite de esta zo- na se encuentra en Hellín según hemos oído decir. El fenómeno se ha extendido a Cartagena y Orihuela. Aspecto de la ciudad Durante la mañana del domingo gran número de curiosos salieron a los principales paseos de la ciudad con objeto de admirar el precioso panorama que la vega y la ciudad ofrecían. Gran número de fotografías im- pressionaron placas de los lugares más pintorescos. Los deportistas acudieron al Par- que y al Malecón, haciendo centro de sus deportes estos paseos de la ciudad. El aspecto de la ciudad ha varia- do completamente desde ayer a hoy. La nieve blanca y limpia en los primeros momentos, pisoteada por la gente y los pocos carruajes que circulan, se ha convertido en lodo, presentando una perspectiva de repulsión. Además, por efecto de las aguas de lluvia y por el deshielo, las pla- zas y calles han empezado a con- vertirse en lagunas haciendo impos- ible el tránsito.

acerca de la ruina que supone para la vega murciana la nevada que he- mos sufrido. Solo hemos de hacer unas ligeras reflexiones que nos sugieren la contemplación de algunos huertos de naranjos y la enorme extensión de tahallas plantadas de hortalizas que en estos momentos se enuen- tran enterradas en una enorme ca- pa de nieve. A juzgar por las apariencias, la naranja, que en estos momentos se encuentra en los últimos días de sazón, se perderá. Igual suerte correrán las hortili- zas de la temporada, constituyendo todo ello una verdadera catástrofe para la población huertana y para gran parte de la industria de este país que vive a espensas de los productos huertanos. No sabemos aun la extensión de la zona que ha sufrido en estos mo- mentos los rigores del cielo, pero a juzgar por lo que nuestra vista alcanza, debe haber sido enorme. Hasta que no recibamos noticias de nuestros correspondientes en la región, no podemos determinar con exactitud la magnitud de la catás- trofe. A pesar de ello puede anticiparse que es una de las catástrofes que no tienen precedentes en la historia de Murcia. Sin noticias oficiales Con objeto de recoger algunas noticias oficiales acerca de la neva- da, hemos visitado el gobierno ci- vil y el Ayuntamiento, pero en ninguno de esos centros saben más de lo que nosotros decimos, a causa de no tener comunicación con nin- gún pueblo de la provincia. La nevada del año 914 A la memoria de todos los mur- cianos acudió el domingo el recuer- do de la nevada del año 1914. Com-enzó en la madrugada del día dos de Enero de dicho año y duró has- ta medio día.

sufrir un golpe crudísimo, con daño y quebranto de todos. Un inteligente en esta materia nos decía ayer que pueden calcular- se las pérdidas, incluidas las de la naranja, en más de cien millones de pesetas. En cambio, el campo, que en aquella ocasión no recibió un copo de nieve, esta vez se ha visto cu- bierto por la blanca sábana que acumuló en la tierra una gran ri- queza. «Año de nieve, año de bienes, re- za el refrán. Claro que este dicho se ha hecho para los campos, no para las huertas. Lo que la huerta murciana ha perdido por un lado, lo han ganado por otro los campos de la región. Y es que, como dice otro conoci- do refrán, «nunca llueve a gusto de todos.» La corrida de toros y el partido de fútbol Como saben nuestros lectores, para el domingo en la tarde había anunciada en la Plaza de Toros una corrida a beneficio del Montepío de Toreros y en el stadium de la Con- domina el segundo partido de fú- trol entre el equipo de Baracaldo y el Real Murcia. Pepito Iglesias y Andrés Mérida, que habían de actuar en nuestro caso taurino, llegaron a Murcia en el expreso de Madrid y quedaron sorprendidos ante el temporal de nieve. Ni que decir tiene que ambos es- pectáculos fueran suspendidos. Sin embargo, al campo de fútbol acudieron algunos aficionados que ma- taron el ocio jugando con la nieve. Una estatua de nieve En la plaza de Zorrilla, los artístas señores Ros y Moratinos cons- truyeron con un enorme montículo de nieve, una estatua que causó la admiración de cuantas personas la vieron.

motor han suspendido sus faenas por falta de fluido, dejándose notar sensiblemente la escasez de pan. Los tranvías sin funcionar A causa de la nieve acumulada en las calles y en las vías en los caminos de los pueblos vecinos, los tranvías llevan dos días sin funcio- nar. La nevada y los teatros Las Empresas de los coliseos lo- cales, nos comunican que hoy rean- udarán las funciones interrumpi- das con motivo de la nevada que hemos tenido, con el mismo cartel que tenían anunciado. Mucho celebraremos que el tiem- po amaine, para que las pérdidas sufridas sean menos sensibles. El alojamiento de los ingenieros de ferrocarriles Entre los edificios hundidos por el peso de la nieve, figura la casa que sirve de alojamiento a los in- genieros de ferrocarriles del segun- do regimiento, sito en el barrio del Carmen. Esta mañana nos personamos en dicho lugar y el suboficial de ese regimiento don Julián Moreno del Monte, se prestó amablemente a hacernos la referencia de lo ocu- rrido. Serían las ocho y diez de la ma- ñana—nos dijo—de ayer cuando oí un ruido extraño que parecía provenir de unas escuadras de hie- rro que servían de refuerzo a la viga maestra de la techumbre de la casa. Hicé sonar el timbre y se pre- sentó un ordenanza, todo atemoriza- do, asegurándome que el edificio se venía abajo. Inmediatamente dí las órdenes oportunas y todo el pe- sonal casi en paños menores, desalojó la casa. Segundos después se derrumbó el techo de la parte trasera del edi- ficio. Por un verdadero milagro no ocurrió una seria catástrofe, pues todos los soldados dormían tran-

Nota de la Alcaldía

Un ruego al vecindario La Alcaldía nos remite la siguien- te nota: «En vista de las anormales cir- cunstancias acaecidas con motivo de la reciente nevada, ésta Alcaldía ruega muy encarecidamente a to- dos los vecinos colaboren al resta- blicimiento de la circulación por las calles de la ciudad, debiendo para ello ocuparse sólo de limpiar las aceras de las calles en la con- frontación de sus respectivas vi- viendas. También pone en conocimiento del vecindario que ha adoptado, en unión de los señores tenientes de alcalde y concejales, cuantas medi- das estuvieron a su alcance para re- establecer la circulación y demás servicios, pero a pesar de los buenos deseos de todos, no han podido dar aquellas un resultado práctico por haber coincidido la nevada en estos días, en que dada la índole especial de los mismos, el personal obrero del Ayuntamiento se encontraba en sus casas, con la coincidencia ad- más de que la mayor parte reside en la Huerta, siendo por esta causa imposible el que acudiese con la urgencia que requería el caso. También hace constar la Alcaldía que fué su deseo publicar un bando dando algunas instrucciones al ve- cindario para que fueran llevadas a la práctica, pero por la causa de no haber Prensa ayer lunes, desistió de ello. No obstante, hace presente, por esta nota, que una vez que los vecinos hayan procurado limpiar los terrados, en evitación de un hundimiento, saldrán los obreros municipales, a amontonar nieve para inmediatamente retirarla de la vía pública, con lo cual todo volverá a la normalidad.»

Los daños de la nevada

Una asamblea importante del Círculo Mercantil Se nos remite la siguiente nota, que publicamos con muchísimo gusto: «El Círculo Mercantil de Murcia, verdaderamente consternado ante la enorme pérdida experimentada por la producción regional con motivo de la inusitada baja de tem- peratura, ocasionada por la helada de la noche del viernes con el agrava- te de la copiosísima nevada de ayer, que ha convertido en unas horas nuestra ubérrima huerta en desolado páramo, ante la negra perspectiva que se avecina sumien- do en la miseria a millares de ro- destas familias de la huerta y la ciudad, ante el trastorno de toda la economía regional privada de los 150 millones de pesetas en que aproximadamente se calculan los perjuicios, acordó en Junta general de hoy a propuesta de la Directiva invitar a una Asamblea en su local social para el próximo sábado día 1 de Enero, a las once de la ma- ñana, a cuantas personas se consi- daren interesadas.»



DIÁLOGO INOCENTE —Ya lo sabe usted: quecada vecino se limpie su acera. —No haga usted caso: eso es una inocentada municipal.

su significación puedan cooperar... a tratar de mitigar, aunque sea en parte, los efectos de la catástrofe.

La actitud del Circulo Mercantil merece el aplauso y el reconocimiento de todos. Su requerimiento se hace acreedor al concurso de cuantos puedan aportar a él alguna colaboración, desde los elementos más importantes a las personas más humildes.

En esta hora angustiosa esta simpática entidad que procura cumplir con entusiasmo sus fines ha enarbolado una bandera tan simpática y tan noble que todos debemos agruparnos en torno de ella para unificar los esfuerzos encaminados a atenuar en lo posible la magnitud de la catástrofe.

El Circulo Mercantil convoca a una asamblea y a ella deben concurrir todos cuantos tengan alguna representación y hasta aquellos que solo lleven su modesta pero decidida cooperación personal.

Mucho celebraremos que en esta reunión surjan iniciativas que puedan mitigar los grandes perjuicios económicos que ha producido en la región la nieve y el dolor que ha llevado a tantos hogares.

El estado de las calles

La ciudad ofrecía al oscurecer tristísimo aspecto. Alumbreada pobrisimamente con las candilejas de los faroles y cubiertas sus calles totalmente de nieve, la gente se recogió en sus hogares temerosa de un contratiempo grave. Y era lo más prudente. Realmente las calles se hallaban intransitables. En las primeras horas de la mañana los atrevidos que salieron a desafiar el temporal, abrieron sobre la blanca nieve surcos que ofrecían al transeunte un camino relativamente fácil.

Pero al oscurecer vino el deshielo y aquellos caminos abiertos por la mañana se convirtieron en pequeños ríos que había que atravesar con agua hasta las rodillas. La travesía se hacía más penosa por la carencia de luz, pues se andaba entre tinieblas casi.

No tratamos de censurar a nadie, pero como periodistas que nos debemos al público, nos creemos en el deber de recoger el estado de opinión que se formó frente a la ausencia de la acción municipal.

En efecto, la protesta del público fue—y lo sigue siendo—unánime. Nadie se explicaba cómo las brigadas de limpieza, que debieron acudir al Ayuntamiento a la hora reglamentaria, burlaban a la población y se quedaban tranquilamente en casa, esperando a que pasara el temporal...

Todo el mundo creía que esas brigadas venían obligadas, aun cuando fuera domingo pasional, a abrir en las calles caminos para los transeuntes y a preparar la labor de limpieza para el siguiente día.

Desgraciadamente no fue así y las protestas se exteriorizaron en todas partes, sin tener en cuenta siquiera la disculpa alegable de que un fenómeno tan imprevisto había de ocasionar

en una población como esta trastornos sin cuento.

Nosotros sabemos que el presidente de la Comisión Municipal de Policía Urbana, señor Marqués de Ordoño, acudió a primera hora al Ayuntamiento y trató de adoptar las medidas que de momento podían ponerse en práctica para atenuar los rigores de la nevada: pero este señor se encontró impotente por falta de obreros. Ya hemos dicho anteriormente que las brigadas municipales de limpieza de la población, hirrieron por su ausencia.

No obstante, justo es reconocer que en las esferas municipales reinó el desconcierto, tal vez producido por el estúpido natural que ocasiona un fenómeno de tanta importancia y tan inesperado.

A grandes males es sabido que hay que aplicar grandes remedios. Pudo muy bien ordenarse que las parroquias y la Catedral tocaran a fuego, para congregarse en el Ayuntamiento a los bomberos, que hubieran podido prestar el mejor de los servicios.

Pudo igualmente solicitarse del gobernador militar el auxilio de las fuerzas de la guarnición para ayudar a los bomberos en el cumplimiento de su cometido.

Y pudo, por último, cantarse unos cuantos pregones por los barrios de San Juan y San An-

tolin, anunciando que salieran a las calles a limpiar nieve los que quisieran ganarse un buen jornal.

Si los directores de la cosa pública hubieran caído en la cuenta de todo ello, estamos seguros de que el tránsito por las calles de la población no hubiera sido tan penoso y expuesto como lo fué.

Pero en fin, lo pasado ha pasado ya y no tiene remedio. Ahora bien, es necesario que el Ayuntamiento acuda con gran urgencia a remediar el mal presente, organizando un servicio de limpieza que permita el tránsito por las calles, a costa de los mayores sacrificios si preciso fuera.

El público ve cómo se trabaja en las obras de la Casa Consistorial, de sol a sol, con una diligencia desusada y encuentra en ello un contraste bien marcado con la apatía que representan esos montones de nieve y esas lagunas de agua que cortan el paso al transeunte.

Como sea y a costa de lo que sea, la población debe quedar limpia de nieve y agua en veinticuatro horas.

Y las autoridades deben exigir, igualmente, a las empresas de alumbrado y teléfonos que realicen todos los sacrificios necesarios para restablecer la normalidad en el funcionamiento de estos servicios.

LA GRAN NEVADA

Vista desde la torre de la Catedral

Curioso libro de Ejercismos contra las tempestades HISTORIAL DE LA TORRE

Centenares de murcianos, desde nuestra hermosa torre, han admirado la gran nevada que tanto ha perjudicado a nuestros jardines y huerta, cuyos árboles han sido desgarrados por el peso de la nieve.

Nosotros también, desde la torre, hemos admirado el grandioso panorama, del que ha sacado varias fotografías y películas el entusiasta murciano, que tanto se desvive por las costumbres de nuestra tierra, don Luis Baleriola y Ramirez.

Verdaderamente, el espectáculo, merece los honores del objetivo.

Nuestra hermosa vega, cubierta de nieve, lo mismo que las calles y edificios de la población, desde lo alto de la torre, ofrecen un golpe de vista grandioso, digno de ser llevado a la pantalla, para que sea admirado por los entusiastas de los grandiosos panoramas.

Nuestra Plaza de toros, Parque de Ruiz Hidalgo, Glorieta, Malecón, casas de Zaballburu, de don José García Martínez, Casino, Palacio Episcopal, Teatros Roma y Circo, Seminario, Convencios, y demás edificios y paseos de nuestra ciudad, vistos desde la torre, cubiertos de nieve, de esa blanquecina, capa, que como dijo el poeta,

«hiela y mata al siberiano», deslumbra a nuestros ojos la magnificencia del panorama, que solo pudo concebir y crear el Genio de los Genios, la sublime

y nunca bien ponderada idealización del Creador, al que tenemos que rendirnos y admirar, ante la sublime grandiosidad de la Naturaleza.

Cuando por la escalera de caracol descendíamos a la balaustrada, o sea a la parte correspondiente a la terminación del primer cuerpo de la torre, el compañero mayor don Miguel Torres Pastor, nos saludó cariñosamente, ofreciéndonos para enseñarnos el reloj y la pequeña capilla de la Cruz, que a decir verdad conocíamos por referencias, lo mismo que la procesión que en dicho sitio se celebra el 14 de Septiembre, en que terminan los Conjurados, cuyos tres toques dobles dieron principio el día 3 de Mayo de 1741.

Visitamos la capilla, que consiste en un altar empotrado en el muro de la parte derecha, que da frente a la escalera de caracol, y allí vimos una cruz de espasa mérito, exornada con caprichosas piezas de metal blanco, y al pie de ella un libro, cuyas hojas de pergamino, llamaron nuestra atención, y en cuya portada leímos lo siguiente:

EXERCISMVS CONTRA IMMEMENTEM TEMPESTATEM FULGURINET GRADINIS.

Dicho libro, que tiene notas curiosas sobre los ejercicios, fue hecho por el fabriquero don Antonio Prieto, Racionero que fué de la Santa Iglesia Catedral, en 1798.

Después visitamos el cuarto del reloj, que el señor Torres cuida mucho, para que dé la hora con exactitud. El primero se construyó en 1616.

Y ya que estamos en la Torre, diremos, que ésta—que es la tercera—empezó a construirse el 18 de Octubre de 1521.

Las obras del primer cuerpo, que terminaron en 1529, fueron dirigidas por Maestro Jacobo Florentino.

Al terminar este primer cuerpo, las obras se suspendieron, porque se notó, al hacer asiento la obra, que se había inclinado ligeramente, hasta que en 1540, en vista de que doce años de permanencia acreditaban la solidez de la misma, se empezó a trabajar de nuevo, bajo la dirección del maestro Jerónimo Quijano, entendido por el Montañés.

El tercer cuerpo lo terminó el maestro murciano José López, después de dictaminar la solidez de los dos primeros, el arquitecto don Baltasar Ganestor, que dirigía las obras del Palacio Episcopal, y del maestro de alarife de la Catedral Martín Solera, ateniéndose al proyecto del arquitecto y escultor murciano don Juan de Egea, reduciendo en dieciséis varas y media la altura de la primera traza.

La parte correspondiente al último cuerpo, sobre el que des cansa la veleta, en vista de una larga e inútil discusión, el Cabildo se vio en la necesidad de recurrir a la Real Academia de San Fernando, la que por mandato del Conde de Floridablanca, comisionó a don Ventura Rodríguez, que remitió dos proyectos, de los cuales el Cabildo optó por el que mas se asemejaba al del Maestro Jerónimo Quijano, que al definir el perfil del segundo cuerpo, que como ya he dicho construyó, delineó también el del tercero, quedando terminado el grandioso monumento, orgullo de los murcianos, el 27 de Noviembre de 1792.

Ramón BLANCO

Si tiene alguna duda para conseguir el regalo de la máquina de afeitar marca V A L E T, puede pasarse por esta Administración de EL LIBERAL, y se le explicará la forma de poderla adquirir.

FICHAS

He comido como un cura

Había en Murcia un presbítero bonachón y nobloté que mientras ganaba el cielo con sus reconocidas virtudes se entregaba en la tierra a los placeres de la gula de modo exagerado.

Como su deleite era la glotonería, su estado intelectual no le proporcionaba muchos éxitos en la profesión y más bien llegó a distinguirse por su abotargamiento mental que por la lucidez de su talento.

Un día en que el buen cura cenaba en cierta fonda y daba expansión a sus excelentes cualidades gastronómicas, observó que otro comensal de una mesa vecina devoraba viandas con la misma facilidad que él.

Taparon el agua, que se venía hirviendo en la facultad de engullir menús, quedó asombrado de las tragaderas del padre. Y al terminar, exclamó satisfecho sacando el vientre con la insolencia del hombre harto.

—He cenado como un cura. —Ha cenado usted como un animal—repuso el presbítero. —Y el otro replicó indiferente: —Es igual.

Para homenajear a un niño

Una proposición del presidente del Tribunal para niños delincuentes y un llamamiento a los Maestros de Murcia

El Viernes publicábamos un suelto dando cuenta de haberle sido concedida la Cruz de Beneficencia al niño Sixto Melgarejo por el hecho de salvar la vida a un compañero, al que arrastraba el agua por la acequia de Quintapellos, en el barrio de San Benito.

Decíamos que la modesta familia del niño condecorado por tan bella acción, carece de recursos para adquirir las insignias.

Respondiendo a esa insinuación, que implicaba un llamamiento a las conciencias de las personas encargadas de estimular a los niños, en la comisión de las buenas acciones, el presidente del Tribunal para niños don Emilio Díez de Revenga ha dirigido la siguiente carta a nuestro compañero de Redacción señor Sánchez Jara:

Sr. D. Diego Sánchez Jara.

Mi distinguido amigo: A usted, que, con mucha comprensión y competencia, por estímulos de su misión de Maestro, se ocupa frecuente y provechosamente en los problemas de la niñez, le dirijo estas letras.

La noticia de que ha sido condecorado por méritos de un acto heroico Sixto Melgarejo García, hijo de un modesto empleado ferroviario, tiene muy alta significación social: también la tendría muy deplorable, que la noticia, noblemente difundida por la Prensa de esta capital, cayera en el vacío.

Considero justo y necesario que la Prensa mantenga la moción de honrar a quien, en los primeros años de su vida, puede llevar dentro de su corazón la satisfacción íntima de haber salvado la vida de otro niño y ostentar sobre su corazón un emblema que le estimule y dirija al bien obrar en las luchas y en los peligros de la vida.

A fin de realizar el propósito puede abrirse una suscripción a la que contribuyo con 25 pesetas: adquirir las insignias de la Cruz de Beneficencia concedida:

imponer el resto de la suscripción en una cartilla de Ahorro y Previsión. Y hacerse la imposición de insignias en un acto solemne celebrado en el futuro Salón de nuestro Ayuntamiento: que si se construye para los actos grandes que se celebren en nuestra ciudad, no hay nada tan grande como las grandes acciones de los pequeños.

Con todo afecto, siempre de usted amigo q. e. s. m., Emilio Díez de Revenga.

Creemos acertadísima la iniciativa del señor Díez de Revenga, y estimamos, como él, que la noble acción llevada a cabo por el niño Melgarejo, no debe quedar sin su justa recompensa. Si en todos los momentos de la vida del ser humano, la sociedad exige responsabilidad a los hombres que se apartan de la línea de conducta, más o menos recta, que ella misma traza, no hay razón para mirar con indiferencia la comisión de buenas acciones: mucho menos cuando éstas rebasan los límites que el deber nos impone.

No, la acción de ese niño no puede ni debe quedar sin el premio merecido.

Sería injusta la sociedad si no subrayase con su aplauso los gestos honrados de los miembros que la integran. El niño Melgarejo pertenece a una sociedad en la que los hombres de hoy tienen puesta la mirada, por constituir una halagadora esperanza. Pertenece a la sociedad infantil. A ella, pues, corresponde honrar al héroe de nuestro comentario.

Los maestros murcianos tienen el deber moral de llamar la atención a sus discípulos, haciéndoles ver la necesidad de enaltecer al compañero que supo exponer su vida por salvar la de un semejante. Y cual más, cual menos, contribuir para costear las insignias que guardarán el recuerdo de tan meritoria acción.

Será una provechosa lección de civismo de gran valor ético y social que perdurará, seguramente, en las almitas infantiles.

A este fin requerimos a los Inspectores de Escuelas señores Cazaña, Olague y señorita Ballester. A los directores de las Graduadas de Murcia y en general a todos los Maestros, para que nos den su opinión.

Una suscripción en cada una de las escuelas, será lo suficiente para llevar a cabo la feliz iniciativa del señor Díez de Revenga.

Deben prestar su apoyo a tan meritoria obra, todas las instituciones que tienen como fin primordial la protección al niño. En eso, deber se encuentra la Junta de Protección a la Infancia.

Si a eso agregamos el auxilio que seguramente, habrá de recibirse de las autoridades y muchos particulares, que verán

con simpatía ese homenaje, la suscripción de los niños murcianos para honrar a un compañero, será un éxito indiscutible que culminará en un acto de importancia en el nuevo salón de sesiones, como propone el señor Díez de Revenga.

He ahí un simpático festejo para el programa de Abril; la fiesta del niño.

Por ahora oigamos a los Inspectores y a los maestros.

Notas locales

Se encuentra restablecido de su enfermedad que durante varios días le ha retenido en cama, nuestro camarada don Ricardo Serna Alba, redactor-jefe de EL LIBERAL.

¿Está preparado el viaje? Una cosa falta solo poner en el equipaje ¿El qué? ¡Pues, Licor del Polol!

El sábado a las tres y media de la tarde desde la iglesia de San Andrés fue conducido a la última morada el cadáver del que fue nuestro amigo don Antonio López Sanz.

Al fúnebre acto asistieron muchos amigos como demostración de las muchas simpatías que disfrutaba el finado.

El cadáver recibió cristiana sepultura en el panteón de familia del cementerio de Nuestro Padre Jesús.

A su afligida esposa, hijos, hermanas y demás familia les repetimos nuestro pésame.

BANCO INTERNACIONAL INDUSTRIA Y COMERCIO CAJA DE AHORROS

Interés anual 4 por 100

El soldado José Nicolás, que pertenece al quinto regimiento de Zapadores Minadores, nos escribió desde Africa solicitando máxima de guerra.

Trasladamos el ruego a las damas murcianas, por si alguna le considera atendible.

El Almanaque de EL LIBERAL

EL LIBERAL está confeccionando un precioso número Almanaque que regalará a primero de año a sus suscriptores.

Podemos adelantar que será una obra artística y literaria completa que satisfará a los más exigentes gustos.

En él colaboran las más prestigiosas firmas de los literatos regionales y nacionales, así como los primeros dibujantes y pintores de España.

Ostentará buen número de páginas en colores y aparecerán también en él, el ingenio y la maestría de los más consagrados humoristas.

Será un número de gran valor material y artísticamente considerado, y constituirá por lo tanto un delicado regalo para nuestros suscriptores, a quien lo dedicamos.

Podrán optar a este regalo también todos aquellos que se hagan suscriptores a EL LIBERAL durante todo este mes.

¿Desea usted una colocación, traspasar algún negocio o encontrar algún objeto perdido? No deje de anunciarlo en nuestro «Judicador» por palabras.

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (47)

Los ladrones del Gran Mundo

Cartahut o el Buque Fantasma

— POR —

PONSON DU TERRAIL

(Es propiedad de la Casa Editorial Maucci)

—Sí, señora. —Es necesario que encontréis un medio mañana mismo, de ofrecerle y hacerle aceptar una habitación en vuestra casa. —Nada más fácil, señora. —Y sobre todo, os lo repito, es necesario que ignore que alguien se interesa por él. —Perder cuidado, no lo sabrá—respondió Rosita, y después añadió:—Pero me parece, y perdonad si soy indiscreta, que no es todo para un hombre el alojamiento y la comida. Necesita además vestirse y algún dinero para sus gastos menudos; y se me figura que el pobre joven está al cabo de sus recursos. La desconocida dejó escapar una sonrisa. —Podéis estar tranquila,—dijo.—Mr. Raoul está en vísperas de ganar mucho dinero. —¡Ah!—exclamó Rosita. —Dentro de unos días el gobierno le encargará un trabajo, y como es costumbre, le adelantarán una

parte de su importe. Pero dejemos a un lado estas cuestiones de detalle y concluyamos. —Habéis dicho. —Poco tengo que añadir por el momento. Discreción y fidelidad, pues os va en ello una suma de cien mil francos. Rosita estuvo a punto de saltar de alegría. —Por ahora tomar esto a cuenta. Y la desconocida deslizó una pequeña cartera entre las manos agitadas de la joven. —Mr. Raoul vivirá, a partir de mañana, en vuestra casa. ¿no es así? —Yo me encargo de hacerle aceptar,—respondió Rosita. —Pasado mañana,—respondió el dominó gris,—saldéis de vuestra casa a las nueve de la noche. Rosita hizo un signo de asentimiento. —A la salida del Pasaje encontraréis un coche que se pondrá en movimiento a vuestra llegada. La joven se inclinó de nuevo. —Subireis, y el cochero os conducirá, sin que tengáis necesidad de decirle una palabra, al paraje donde debéis ir, y en el cual me encontraréis. Allí os daré detalladamente el resto de mis instrucciones. Al concluir estas palabras, el del dominó hizo un movimiento como para dejar comprender a Rosita que no tenía más que decir. Esta se levantó, de consiguiente y dió un paso hacia la puerta del palco. Pero la desconocida la detuvo con un gesto. —Una sola palabra,—dijo. Rosita esperó. Os he pedido una discreción absoluta, y aun que me habéis dado vuestra palabra, bueno es que os lo repita por vuestro propio interés. No es que tema

que habéis de ello a vuestro marido; no lo temo bastante para hacerle confianza de esta especie. Rosita bajó la cabeza. —Pero no sucede lo mismo con vuestro amante. —¡Oh! señora. —Y vuestro amante no debe saber nada. —¡Oh! lo lo habéis, ¿no lo juró? —En efecto no lo sabrá porque he tomado mis precauciones. Rosita se estremeció. —Vuestro amante ha venido al baile, se halla aquí—continuó la desconocida—y que Rosita le responda una palabra.—Lo he citado al propio tiempo que a vos. —¡Ah! —Y es probable que no lo veréis en algunos días. La joven miró con inquietud a lo desconocida. —Tengo necesidad de él,—dijo ésta,—y exijo como condición que no tratéis de saber en qué lo ocupo, así como él debe fingurar absolutamente lo que espero de vos. La menor imprudencia de vuestra parte, os será funesta. Os lo prevengo, además, para el caso en que, si tenéis una cita con él, no extrañéis el no verlo. Y al decir estas últimas palabras, la desconocida abrió la puerta del palco y despidió a Rosita. Esta se perdió entre la multitud, y abriéndose difícilmente paso por los corredores, ganó una de las escaleras, y descendió al piso bajo, llevando guardada en la mano la cartera que acababa de darle. A él llegó a los pasillos que conducen por una parte al café del piso inferior, y por otro a las puertas de salida, y cuando se vio en paraje casi solitario, se detuvo y se apresuró a abrir la cartera. Esta contenía cinco billetes de mil francos,

Rosita se quedó aturrida. La cantidad que le daban a cuenta era bastante importante para que pudiera dudar en obedecer ciegamente a la misteriosa desconocida; pero al mismo tiempo, suficiente para sugerir serias reflexiones a una mujer inteligente como Rosita. —Me habéis equivoocado,—se dijo después de una larga reflexión,—este no es negocio de amor; aquí hay otra cosa... Qué cosa será ésta, no me es posible adivinarlo... pero yo lo sabré. Entre tanto Isidoro esperaba la cita que le habían anunciado. Teóronle al fin en el hombro, y una voz de mujer le dijo: —¿Amáis siempre a Rosita? —¡Siempre!... Tan cierto como me llamo Isidoro. —Está bien,—dijo el dominó gris, que como se ha comprendido era el que se había acercado al joven—dame el brazo y paseemos un poco. Isidoro ofreció el brazo a la dama con la galantería de mal gusto de un hombre de poca educación y que había frecuentado largo tiempo los bailes públicos de París. La desconocida apoyó apenas su mano aristocrática en el brazo del caballero, y lo condujo al salón donde una galop desenfundada le permitía hablar sin ser oídos ni notados de nadie. —¿Habéis leído con atención mi carta, señor Isidoro?—dijo el dominó gris. —Sí, señora. —Debéis dormir muy mal y tener horribles pesadillas... sobre todo desde hace unos cuantos días. Isidoro sintió cómo un escalofrío y miró a la desconocida con un vago sentimiento de terror.

—En vuestra juventud,—prosiguió el dominó con voz breve y desdenosa,—habéis sido condenado a cinco años de reclusión por robo. Después habéis trabajado, es verdad; pero como sois joven aún y victorioso, jamás habéis podido conquistar un bienestar tranquilo, y continuamente tenéis que luchar con necesidades imperiosas. Isidoro había separado su brazo del de la desconocida y temblaba como un azogado. Esta continuó: —Un día, habéis tenido necesidad de una suma de cinco mil francos. Como no tenéis a quien pedirlos, ni medio alguno de procurároslos, habéis fabricado un pagaré falso, contrahaciendo la firma de vuestro principal, y lo habéis puesto en circulación. Ese pagaré debe ser presentado a su término, en vuestro domicilio, es verdad; pero como no tenéis el dinero, irá probablemente a vuestro principal, que lo declarará falso... —Pero... ¿cómo sabéis todo eso?—exclamó Isidoro asombrado. —No importa cómo lo sé,—respondió la desconocida.—Lo que me importa es el uso que podría hacer de ese secreto, y ya habéis visto por mi carta, que quiero salvaros. —¡Vos!... pero, ¿por qué razón? —En cambio de un pequeño servicio que vais a prestarme. —¡Oh! ¡Hablad, hablad!—dijo el joven con calor. —No olvidéis,—dijo la desconocida con frialdad,—que si ese pagaré va a manos de la justicia, seréis condenado a presidio. Isidoro sintió helarse le sangre en las venas. —¿Qué queréis de mí?—murmuró.

Los elementos mandan

Nuestra edición de ayer

Ayer no pudimos servir a nuestros lectores la edición que como de costumbre publicamos todos los lunes.

La causa, ya la saben nuestro público por las informaciones que damos en el presente número.

Sin luz, sin fluido que mueva las máquinas, sin comunicación telefónica, era imposible de todo punto confeccionar la edición que nuestros lectores recibirán esta mañana.

La edición del domingo fué repartida con bastante deficiencia, cosa que sentimos con toda el alma. La abundante nieve que obstruía todas las calles de la población, y que las sigue obstruyendo, la falta de comunicaciones y otros detalles de fuerza mayor de los que se harán cargo nuestros favorecedores, entorpecieron la marcha normal de EL LIBERAL, que hoy volvemos a restablecer, poniendo en ello todo nuestro empeño y toda nuestra mejor voluntad.

Y menos mal que estos casos de nevadas no se dan con frecuencia en esta tierra; pues la última registrada se ha llevado con ésta catorce años; pero sí es que los fenómenos de esta índole han tomado carta de naturaleza en esta comarca, Dios nos coja confesados.

Aunque la falta de continuidad no debe ser base de razonamiento para excusar remedios que no debieron tardar ni veinticuatro horas.

Hay intereses colectivos y particulares que deben estar garantidos en todo momento.

Por lo pronto los nuestros han sufrido perjuicios que no pueden imputarse del todo a los fenómenos naturales, sino a otros no menos fenómenos que, como la nieve, todo lo paralizan y todo lo bloquean y lo destruyen.

A la hora que escribimos estas líneas, todo está igual. La población presenta un aspecto triste y caótico.

Escribimos a la luz de una vela, como en tiempos de Cervantes, (en algo nos habíamos de parecer) y sin tener contestación telefónica desde ninguna parte, a pesar de intentar repetidamente.

Nuestros corresponsales en vacaciones forzadas no pueden comunicarnos sus impresiones como a diario; y nosotros estamos intentando comunicarnos con los lectores, procurando vencer cuantas dificultades tenemos a la vista; pero sin poder manifestarles otra cosa que aquello que tiene relación con la nieve y sus consecuencias.

LA PLUMA PREFERIDA EN CALIDAD Y PRECIO ES LA

FONT-PELAYO

Pedirla en todas las Papelerías

AL FIN HUBO FLUIDO

Hablando con Mr. Astruc

Ayer, ante el conflicto que vimos cernirse sobre la ciudad, amenazada de verse anochado sin luz y la Prensa sin fluido para tirar las ediciones de esta mañana, hablamos con el Ingeniero director de la fábrica de gas y electricidad.

Don Marcelo Astruc nos manifestó que él lo tenía todo preparado para dar fluido a cualquier hora de ayer; pero que las autoridades lo consideraban peligroso, a causa de la nieve que arrojaban de los terrados, que al dar en los cables ponían en peligro a los transeúntes.

El señor Astruc durante todo el día de ayer desarrolló una plausible actividad, propia de su juventud, de su temperamento y de su competencia.

Y a pesar de que los cables de teléfonos y telegrafos no pudieron ser reparados, de acuerdo con la autoridad gubernativa, a las siete de la tarde de ayer funcionó el fluido para el alumbrado y para la fuerza motriz.

Gracias a esto pueden publicarse los periódicos.

El fluido se interrumpirá a las ocho de esta mañana, para dejar la acción a las reparaciones telefónicas, que según nues-

tras noticias tienen para un rato largo.

Además el Ingeniero señor Astruc anteaer, o sea el día de la nevada, para que la población no careciera de alumbrado, ordenó encender los faroles del alumbrado público unas horas antes de las que marca el contrato y apagarlos unas horas después.

Es por lo tanto muy justo que tributemos un aplauso a este diligente y previsor Ingeniero que con tanto celo ha estado al lado de la solución de un conflicto.

NOTAS DE SOCIEDAD

DOS BODAS

El pasado sábado día 25, a las cuatro y media de su tarde, tuvo lugar en la Iglesia parroquial de San Bartolomé-Santa María el matrimonial enlace de la distinguida y encantadora señorita Pilar Ancoñes Atué—hija de nuestro estimado amigo don José Ancoñes González—y el joven comerciante de esta plaza don Antonio Rodríguez Mateu.

La ceremonia tuvo lugar ante el altar mayor del expresado templo, actuando en la misma el virtuoso sacerdote coadjutor de la parroquia.

Apadrinaron a los contrayentes doña Encarnación Mateu Casanova, madre del novio y don Juvenal Ancoñes González, tío de la desposada.

Como testigos actuaron: por parte de la contrayente su tío don Gerardo Sánchez Toribio; su hermano don Felipe Ancoñes Atué, don Juan Abizanda y don Pedro Riera Pahisa, del comercio de esta plaza; y por parte del novio, don Manuel Martínez Zamora, don Antonio Beviar Pérez, don Antonio Iniesta Aroca y don Vicente Mateu Albert.

En representación del juez asistió nuestro compañero de Redacción el culto abogado don Manuel Navarro.

Terminada la ceremonia, los invitados se trasladaron al antiguo restaurant de Nieto, donde se sirvió un espléndido lunch.

Los nuevos esposos salieron para Alicante, Valencia, Madrid y otras poblaciones, en las que pasarán la luna de miel.

Al desearles todo género de venturas y felicidades en su nuevo estado, enviamos nuestra enhorabuena a sus respectivas familias.

El pasado domingo se celebró el enlace matrimonial del joven y culto abogado don José María Conejero con la distinguida y encantadora señorita Conchita Gallar Martínez.

La boda se celebró en la iglesia parroquial de San Pedro. Bendijo la unión el virtuoso sacerdote don Juan de Dios López y ofició la misa el ilustrado canónigo don Julio Ruiz Molina.

Actuaron de padrinos la bella señorita Conchita Conejero Fernández, hermana del novio y el prestigioso comerciante don Bustamante Gallar, padre de la novia.

Firmaron como testigos el notable doctor don Francisco García Villalba, el aventajado alumno de la Academia militar de

Toledo don José Fernández Rives, el acreditado comerciante de Albacete don Prudencio Gallar, tío de la novia; el culto abogado don José Bautista Hernández y los distinguidos jóvenes don Juan Martínez y don Juan Clemente.

El novio vestía de etiqueta, con sobriedad y elegancia y la novia ostentaba un magnífico traje blanco, lindo y lujoso, en el que resaltaba con la soberana majestad de la belleza la maravilla de su cara y la estatueta esbelta de su tipo, lleno de gracia y de armonía.

La seguían de pajes la mismísima niña Mariuja Pardo Fuster y el niño Antonio Gallar, hermano de la novia.

INFORMACIONES DE PARIS

La situación económica de Francia y los obreros españoles

“Hay en Francia dos millones de obreros extranjeros No queremos que sean expulsados. Debemos mantener la hospitalidad que les brindamos”

(Palabras de M. Jouhaux)

Se había en Francia de crisis económica. Se trata en todo caso de una crisis reducida a ciertas industrias y de efectos pasajeros, provocados por el alza del franco. Al subir la moneda algunos compradores extranjeros han anulado los pedidos, que habían calculado a un precio más bajo con relación a su moneda nacional, y los compradores franceses compran menos, en espera de que al subir el franco baje lógicamente el precio de las cosas. La baja que algunos comercios anuncian es por ahora una baja exclusivamente literaria.

Hay, pues, industrias que sufren las consecuencias de este fenómeno económico, principalmente las industrias de lujo, metalúrgica y de muebles. Claro que la variedad y el equilibrio de la producción francesa salvarán esta crisis; pero de momento este problema preocupa y crea un crisis de trabajo, un exceso de mano de obra.

Me ha preocupado este asunto por lo que pueda interesar a los obreros españoles que trabajan en Francia. Hay trescientos mil españoles trabajando en este país, la mayoría en faenas agrícolas en los pueblos del Mediodía, y algunos en las regiones desvastadas. La crisis de trabajo no afecta a éstos. Pero en la región de París hay unos cincuenta mil españoles, de los cuales treinta y cinco mil son obreros. Pueblos como Saint-Denis son completamente españoles. El cementerio está lleno de nombres españoles; y la mortalidad infantil en ese pueblo es superior a la de los demás de la región. Hay en Saint-Denis un cura español; pero no hay un maestro español.

Los obreros españoles de la región del Sena son metalúrgicos y obreros en su mayoría, y en ambos oficios están muy apreciados nuestros compatriotas. Son precisamente los oficios afectados por el paro.

He hablado con algunos obreros españoles. —En mi taller—me dice uno de ellos—ha empezado el despido de obreros extranjeros y coloniales. A mí no me ha tocado aún, porque llevo siete años trabajando y conozco bien el oficio, pero de 1.500 obreros que éramos este verano no quedamos ahora más que 900.

—Hay en Francia dos millones de obreros extranjeros. No queremos, desde luego, que sean expulsados estos honrados trabajadores, pero pretexto de la crisis. Debemos mantener la hospitalidad que les brindamos; pero no debemos impedir su repatriación voluntaria con inconvenientes de costumbre. Y además debe cortarse desde ahora su emigración, pues los que vienen no encontrarían trabajo y agravarían la situación de los que viven ya entre nosotros.

Esta es la situación, que he creído conveniente reflejar sencillamente y con datos recogidos entre obreros españoles.

Carlos ESPLÁ
París, diciembre.

Bibliografía

EL QUIJOTE y los Libros de Caballería

Por Eugenio Guzmán

Se trató de un gran libro, en el que Eugenio Guzmán demuestra que posee dotes de pensador y corazón de artista.

Su estilo, exquisitamente depurado, tiene la limpieza y la serenidad que admiramos en nuestros grandes hablistas. Pero antes que el estilo, nos asombra en este libro la profundidad de las copiosas ideas y enseñanzas que contiene, así como sus portentosas síntesis y sus irrefutables y valientes argumentos con los cuales combate al cervantismo y a los grandes cervantófilos; Valera, Menéndez y

Por el reciente luto del novio fué reducido el número de invitaciones y después de la ceremonia se obsequió con habanos a los invitados.

Reciban los nuevos esposos nuestra más cariñosa enhorabuena, que hacemos extensiva a la madre del novio doña Concepción Fernández, viuda de Conejero y a los padres de la novia nuestro querido amigo don Bustamante Gallar y doña Luz Martínez.

TELÉFONOS... Dirección, 425 Redacción, 63. Administración, 759 Apartado de Correos núm. 54

Pelayo, Bonilla San Martín, Rodríguez Marín, Menéndez Pidal, Cejador, Maetz, Vicente de los Ríos, Benjumea, Lord Byron, Fitzmaurice, etc.

Eugenio Guzmán se adentra y encaja en el espíritu del «Quijote», contándonos las terribles turbaciones espirituales de su autor, y pintando magistralmente la fisonomía moral de don Quijote, de Sancho, de Teresa Panza, del Cura, del Clérigo y de los Duques.

Finalmente, el autor hace un análisis fecundo del catolicismo, del espíritu revolucionario y del idealismo y el realismo en el «Quijote» y en los libros de caballerías, con lo cual la obra presente resume y juzga toda la labor crítica que se ha hecho en torno del «Quijote» y honra el nombre de este gran escritor que se llama Eugenio Guzmán. «El «Quijote» y los Libros de Caballerías» ha sido cuidadosamente editado por la Editorial Maucci, y lleva una bellísima cubierta.

Por continuar interrumpidas las comunicaciones telefónicas y telegráficas, no podemos ofrecer a nuestros lectores la información de costumbre.

Cae la nieve...

Cualquiera, tan desocupado, que comience a leer estas nevadas líneas, creará que voy a parodiar a Estese en su célebre posía.

Pero no; mi objeto es solamente hablar del acontecimiento del día: la nevada.

Pero ¿cómo empezará porque lo de «la nieve cubre a la tierra con un blanco sudario...» está ya gastadísimo. Además, esta frase es propia solamente de una introducción folletinesca de novela por entregas. Me sería obligado a continuar... «sonaban las doce en el reloj de una próxima torre. Las campanadas, lentas, parecían anunciar un crimen en aquella lóbrega noche de Enero...» Después el hallazgo de un envoltorio de ricos encajes, que sirven de lecho a un hermoso niño... un enmascarado que sale de un cementerio... el lóbrego aullar de un mastín...

¿Por qué he de empezar por las doce campanadas, si son las dos de la tarde y todavía perdura en mí retinal el grato recuerdo de tantas nenas guapas, que durante varias horas han alborozado el paseo con sus risas y sus juegos? Para ellas, la nevada es un juguete que Dios les ha enviado, anticipándose al día de Reyes.

¿Cuántas se han forjado ilusoriamente que estaban de inviernada en Suiza! Y como ese viaje ilusorio es tan económico...

Poco ha durado la ilusión y la triste realidad se ha mostrado en forma de agresivas canales, que en incansante chorrear, han estropeado más de una indumentaria.

Anochecido ya, la ciudad presenta el aspecto de una nueva Sodoma. Arboles desgajados, puestos y barracas abandonados, oscuridad, calles desiertas... todo parece un inmenso mar helado, una ciudad muerta...

He querido experimentar por mí mismo el encanto de este espectáculo, sin admirar desde hace tantos años. Todo igual que la parte que domina mi balcón. Solo algún atrevido transeúnte que, por capricho o necesidad, intenta atravesar las calles. Como ya ha empezado el deshielo, se oyen las exclamaciones de ira del viandante, al hundirse inopinadamente en un sitio que engañosamente ofrecía seguridad al paso. Es irremediable el acceso de risa por lo grotesco de las escenas. Pero pronto encuentro el castigo: una caída insólita me hace sentir el frío de la helada superficie y como explicación a mi desgracia, un desocupado—que seguramente arrostra el frío acechando al transeúnte desde una azotea—me arroja un engrame bloqueado de nieve.

¡Adios crónica que lleve a hilvanada en la imaginación! ¿A qué no se le entran las ideas con un doble remojón semejante? ¡Maldigo la nevada en todos sus eucantos! Y menos mal si me libro de una pulmonía.

Jesús M. JARA

Teatro Romea

Habiendo desaparecido las causas que motivaron las suspensiones de las funciones de ayer y antes de ayer, la empresa nos comunica que hoy martes se pondrán en escena, por la tarde a las 8:30 «La Bejarana» y «La Canción del Olvido» por Marcos Redondo y por la noche a las 10 «La Calsera» en la que toman parte Cora Raga y Marcos Redondo el divo de las grandes ovaciones.

La orquesta de bandurrias y guitarras que en estas obras toman también parte, es «La Wagneriana» de Alicante.

Una vez normalizados los espectáculos líricos en el Romea la empresa cumplirá en todas sus partes el plan artístico anunciado.

SARNA Se cura cómodamente en 10 minutos sin baño, con el Sulfuro Caballero De venta en farmacias y droguerías

ACEITE DE RICINO Busquets Hermanos Barcelona Cortés 587, entresuelo Madrid, Ronda Alcala, 23 Sevilla, Valencia, Bilbao

Banco Español de Crédito Capital: 50.000.000 de pesetas.—Central: Palacio de la Equitativa Madrid (propiedad).—MURCIA: Plaza de Fontes, 5.—Sucursales en España y Marruecos.

“Aquí está lo que usted busca!” NO LE DE MAS VUELTAS A LA CABEZA PARA COMER BIEN “RESTAURANT IMPERIAL” Servicio a domicilio. Teléfono núm. 643.

MUEBLES S. GUIJARRO. Frereria, 31 (con entrada por el Arsenal, frente al Puente Viejo) G. audes existencias, nuevos estilos.—Interesa ver precios y const. ucción.—Sillería y sillones médula, juncos y mimbre, BARRATISIMOS.—Esta casa no tiene Agentes.

25.000 MÁQUINAS ¿Quiere Vd. conocer la excelente calidad y lujosa presentación de las máquinas de afeitar VALET que La Moda Práctica regala a sus suscriptores? Visite los escaparates de los establecimientos siguientes: La Alegría de la Huerta.—Platería, esquina a Trapería. José Ruiz Seisner.—Plaza de San Bartolomé. Hill de Pablo Martínez.—Sagasta, 32. Papelería de Sánchez.—Platería. La Torre Murciano.—Trapería. Tejidos. José M. Marcos.—San Pedro. Electricidad. José Antonio García Viudes.—Platería. Tejidos.

MADRES MUCHA LECHE! ROB-VIDA MIRET No es más que una horchata de jugo de plantas lecheras que comen instintivamente los mamíferos cuando tienen necesidad de lactar.

Don Delfín Cáceres Oculista extremeño Pone en conocimiento de su numerosa clientela de la provincia de Alicante, que, estará en Torrevieja, desde el 15 del mes de Diciembre hasta el último de Enero, en Hotel Gómez, Torrijos 21.

LA BOLSA

	COTIZACIÓN INTERIOR	COTIZACIÓN DIA 22
Interior...	68'25	68'25
Amortizable, 5 por 100	91'00	00'00
Amortizable, 4 por 100	00'00	00'00
Banco de España	600'00	630'00
Tabacos	190'50	000'50
Francos	2'95	2'95
Libras	31'71	31'74
Dólares	6'54	6'56
Liras	00'00	2'930
Francos suizos	00'00	00'00

VIDA RELIGIOSA
Santoral.—Día 28 de Diciembre de 1926.—La Degollación de los Santos Inocentes.—Santa Teófila.
La Misa y oficio divino de la Degollación de los Santos Inocentes.
Vela y Alumbrado.—Día 28: En Ntra. Sra. del Carmen.—Día 29: En el Rosario (Sto. Domingo.)

El Liberal

LA BOLSA
Cotización del día 22.—Interior 63'25.—Amortizable, 5 por 100, 00'00.—Amortizable, 4 por 100, 00'00.—Banco de España, 630'00.—Tabacos, 00'00.—Francos, 26'15.—Libras, 31'74.—Dólares, 6'56.—Liras, 20'30.—Francos suizos, 00'00.

CUENTOS EXTRANJEROS

Los pedazos del tío Anselmo

(Drama de la vida vulgar)
PRIMER ACTO
Una familia encantadora. (La escena representa un comedor. Es media tarde.)
La madre de familia (a sus hijos Popaul y Nenette).—Mientras yo recojo los cubiertos vosotros debéis estudiar vuestras lecciones y hacer vuestros deberes. Sobre todo, no hagáis ruido, para no molestar a vuestro padre, que está descuartizando al tío Anselmo en la cocina.
Nenette.—¡Pobre papá! ¡Por asegurar nuestro porvenir y procurarnos un mayor bienestar es por lo que está descuartizando al tío Anselmo esta tarde con un cascanueces.
La madre de familia.—Sí. El tío Anselmo era un viejo avaro que guardaba su fortuna en el colchón, y vuestro padre, que es un hombre de orden y no puede ver que ese capital permanezca improductivo, ha decidido, por nosotros, suprimir a ese viejo miserable. ¡Popaul, no te metas los dedos en la nariz!
Nenette.—¿Y no vendrán los guardias a buscar a papá?
La madre de familia.—No, querida; no temas. Como el tío Anselmo había anunciado a todos los vecinos que volvía a América, a nadie extrañará no volver a verlo. ¡Pero a ver si trabajamos! ¡No es una razón el que vuestro padre descuarti-

hecho más que castigarte como mereces. Basta de lágrimas y a terminar el problema.
Popaul.—Yo no lo sé hacer. Es muy difícil. Como papá no me ayuda...
La madre de familia.—Ay, qué hijos! Pero si te has creído que porque tu padre está ocupado no vas a hacer el problema. Estás equivocada. (Llama a la puerta de la cocina.) Soy yo. ¿Puedes venir un momento? Es que Popaul no sabe hacer su problema.
La voz del padre de familia (en la cocina).—¡Mal! ¿Pero no sabéis que estoy descuartizando al tío Anselmo? ¡Maldita sea la...!
La madre de familia.—Sé bueno, sé bueno, hombre. Tus hijos tomarán mal ejemplo.
La voz del padre de familia (en la cocina).—¡Bueno!... ¡Ya voy!... ¡Voy en seguida! (Sale de la cocina.) ¡Vamos! ¡A ver ese problema! (Explica el problema a Popaul.) Te ruego que no me molestes más.
Nenette.—Di, papá, ¿es el domingo cuando vamos a ir al bosque de Montfermeil a enterrar los pedazos de tío Anselmo?
El padre de familia.—Sí, si sois buenos. (Vuelve a la cocina.)
Nenette.—¡Oh, qué día! ¡Un día de campo! Comeremos sobre la hierba, ¿verdad, mamá?
La madre de familia.—Sí, hijita; pero estudia tu lección.
(Una hora después, la madre de familia deja su trabajo de costura y entra en la cocina.)
El padre de familia.—Ya está esto. Voy a envolver los pedazos.
La madre de familia.—¡Vaya unos paquetes! Déjame a mí. ¡Así no has sabido hacer un paquete en tu vida!

SEGUNDO ACTO
Un chico incorregible.
Popaul.—¿Qué tal lo pasaste ayer, Nenette?
Nenette.—Muy bien, Popaul. Hemos comido sobre la hierba, mientras papá y mamá han enterrado los paquetes del tío Anselmo en el bosque de Montfermeil.
Popaul.—¡Qué bien jugamos!
Nenette.—A la vuelta, papá me ha dicho que si nos dan esta semana buenas notas en el colegio el domingo que viene iremos a otro bosque con lo que queda del tío Anselmo.
Popaul.—¡Oye, Nenette! Mientras que tú dabas tu lección de piano con mamá, yo he hecho todos estos paquetes para que nos divirtamos el domingo. Los enterraremos en el bosque, como papá y mamá.
Nenette.—¿Y qué hay en esos paquetes, Popaul? (Abre un paquete.) ¡Ah, cruel! El pie de mi muñeca! (Abre otro paquete.) ¡Oh, el brazo de mi muñeca más linda! (Empieza a llorar.) ¡Se lo diré a mamá!
El padre de familia (entrando).—¿Qué ocurre? ¿Por qué lloras, Nenette?
Nenette.—Porque Popaul ha partido mi muñeca en pedazos, como el tío Anselmo.
El padre de familia.—¡Ah, miserable, golfo, infame! ¡Mira lo que consigues con romper en pedazos la muñeca de tu hermana! ¡Toma (Pega a Popaul.)
Popaul (llorando).—¿Tú también has descuartizado?
El padre de familia.—¡Ah!... ¿Quién te ha enseñado a contestar a tu padre? Además los niños no deben imitar lo que hacen las personas mayores. ¿Has roto en peda-

zos la muñeca de tu hermana? Pues bien: para castigarte, no vendrás con nosotros el domingo al bosque de Bagnuev a enterrar las piernas del tío Anselmo. ¡Así aprenderás!
(Telón.)
CAMI
HISTORIA MENUDA
Campana casamentera
El alcalde de Wallasey, mister Holdsworth, ha emprendido una campaña contra la soltería en su pueblo y como primera providencia ha dispuesto la celebración de un gran baile que tiene por objeto encontrarles novio a las dos mil muchachas «de más» que existen en la citada ciudad inglesa.
Cuando el alcalde anunció el exceso de muchachas solteras y su propósito de casarlas, gustárale o no, recibió numerosas cartas de los Estados Unidos y del Canadá, así como de toda Inglaterra, por lo cual es de suponer que el baile que está organizando habrá de constituir punto de reunión de muchísimos presuntos maridos.
Alega el alcalde que las muchachas de Wallasey son las más hermosas y simpáticas de Inglaterra y que el matrimonio, a pesar de sus inconvenientes, sigue siendo el estado ideal para el hombre y la mujer.
No han faltado entre las dos mil chicas algunas que hayan

pretendido oponerse a la pretensión del alcalde de casarlas por la fuerza sin consultar sus respectivos gustos; pero las más de las solteras «forzadas» de Wallasey han recibido con júbilo el anuncio de la campaña y han abierto entre ellas una suscripción para regalar al alcalde un gran retrato suyo pintado al óleo.
Premio muy merecido, porque habrían hecho más por esas dos mil chicas casaderas sus propios padres?
LOS REGALOS DE
"LA MODA PRÁCTICA,"
El canje de vales por bonos numerados
Para dar las mayores facilidades a los suscriptores de la importante revista de modas «La Moda Práctica», el canje de los vales por bonos numerados que dan opción a participar en el sorteo de los importantes y valiosísimos regalos que ésta hace entre sus favorecidos podrá hacerse en la Administración de este LIBERAL, Crédito Público, 1, en las horas laborales de oficina, desde esta fecha hasta el día 31 del próximo mes de Marzo.
Para mejor facilidad del despacho de los bonos, se ruega a los suscriptores no demoren los canjes esperando a la fecha de vencimiento.

VERSOS INEDITOS
David Martínez
(RETRATO)
Morena la color, el pelo endrino, en los ojos la burla chispeante, el labio sensual y en el talante el garbo natural del levante.
Tiene para la mueca del destino una jácara alegre y petulante. Es locuaz, jaranero, fiel, galante y sobre todo, catador de vino.
Por el garbilleo siempre aboga; aborrece la química y la droga y exalta las más locas bacanales.
¡Hay que verle charlar, contento (ufano) con un vaso en el hueco de la mano monedeando en casa de Puntales.
F. MARTÍNEZ CORBALÁN
Cartelera
Teatro Romca.—Gran compañía lírica de Luis Calvo.—A las cinco y media «La Bejarana» y «La Canción del Olvido».—A las diez, «La Calserera».
Teatro Ortiz.—Nieves Asanaba, bailarina; Trio Rubian, escéntricos musicales; Satalena, estrella de la canción; y Custodia Romero, la Venus de Bronce.
Teatro Circo.—Cine.
Media Luna Cinema.—Cine permanente por tarde y noche.
Cine Popular.—Cine permanente.

GRANDE CHARTREUSE

TARRAGONA

Licores y elixir preparados por los Padres Cartujos.



Contra Catarros Dolores de costado, riñones, reumatismo, etc.
No hay remedio más eficaz que los **EMPLASTOS** porosos americanos de fieltro rojo del **Dr. WINTER**
Exigid la marca registrada impresa en la cubierta de cada emplasto.

FERRO-QUINA BISLERI
¿Queréis la Salud?
Contra el resaca del mesquite que viene con el paludismo y lo cura en todas sus formas.
Venta en farmacias y droguerías.
Depósito: JUAN MARTÍN, ALCALÁ, 9.—MADRID

URINARIAS
Cura infalible en breves días y sin molestias de la vejiga, gonorrea, uretritis y demás enfermedades de las vías urinarias que se curan con los **CACHETS COLLAZO** GRATIS: remite dos tarjetas postales a la Administración de **El Liberal de Murcia** para purgar a los niños y adultos sin que lo sepan y para curar las enfermedades de la vejiga, bígula e intestinos. Pídanlos a A. Garros.—Apartado 622.—MADRID

ESQUELAS
SE RECIBEN EN LA ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA DE **El Liberal de Murcia** HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

¡MADRES!
No dejéis de dar a vuestros hijos, durante el periodo de la dentición, la verdadera DENTICINA, Viuda de don Pablo Fernández Izquierdo. Con este maravilloso preparado echan los niños su dentadura sin peligro ni molestia. Cuando observéis a los niños tristes, con la piel ardorosa y la boquita seca, dadles inmediatamente la DENTICINA y al día siguiente los veréis completamente bien. La DENTICINA corrige la diarrea y hace que la baba no se acumule en el estómago, causando con ello un beneficio inmediato a los niños. Se vende en farmacias y droguerías. Al por mayor:
Doctor González, CARRICHES (Toledo)

Ponga la nueva Bujía Bosch
en su coche y aumentará notablemente su rendimiento
De venta en todos los Garajes y Casas de accesorios
REPRESENTANTES PARA ESPAÑA **EQUIPO BOSCH S. A.** BARCELONA-MADRID
Equipe sus coches con Magnetos, Dinamos, Faros, Bociñas y Baterías BOSCH. Son las mejores.

ACEITES pesados para motores DIESEL GASOLINA LUBRIFICANTES TEXACO
Mayor, 14 - Cartagena

Supremacía
Por muy bueno que sea y bien construido que esté un automóvil, su marcha satisfactoria depende absolutamente de las bujías.
Por eso los ingenieros que plantean las mejores automóviles, tanto en Europa como en América, han escogido la Champion como equipo para los mismos. Por esto también, dos de cada tres automovilistas, en el mundo entero compran siempre bujías **CHAMPION**
CHAMPION SPARK PLUG CO. FRANCISCO FLORES ESPANOL-URUGUAY

INDICADOR ANUNCIOS BREVES SECCIÓN ESPECIAL POR PALABRAS
De una a ocho palabras, 30 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos.
Publicidad económica y de resultados sorprendentes. Índice de gran eficacia baratísimo.

LEY DEL TIMBRE
Según dispone el artículo 200 de la vigente Ley del Timbre, los anuncios han de pagar este impuesto, con arreglo a la siguiente escala:
Hasta 10 pta. Ptas. 0.10
De 10.01 a 100 pta. 0.15
De 100.01 a 250 pta. 0.30
De 250.01 a 750 pta. 0.60
De 750.01 a 1.200 pta. 1.20
De más de 1.200 pta. 2.40

VARIOS
Toda la correspondencia administrativa y de colaboración de EL LIBERAL debe dirigirse al apartado 54, para que se reciba con mayor rapidez.

HOTELES
Hotel Comercio.—Inmejorable servicio; espléndidos menús. Lorca.

NOURIZAS
Sección especial para amas de casa, a 36 cts. inserción

MUEBLES
Se liquidan todas las existencias a precio de coste.
Alameda de Colón, 25-24 y Cartagena, 29-MURCIA

- MEDICOS**
- Dr. Francisco Conejero**
Ex-médico del Hospicio de Madrid; Médico de la Casa Real y del Instituto provincial de Higiene de Murcia, por oposición. Medicina general.—Análisis clínicos.—Horas de 9 a 10 y de 12 a 2. Plaza de Santo Domingo, 15, pral.
 - Dr. Raimundo Muñoz**
Especialista en Enfermedades Nerviosas y Mentales. De 12 a 2 y de 3 a 6.—Plaza Roma 3 Teléfono 288.
 - Dr. Angel Martín Fernández**
Garganta-Nariz-Oídos. Profesor del Instituto Rubio.—Consulta de 10 a 1 y de 4 a 5.—Pasual, 9, Murcia.
 - Dr. J. Pérez Mateos**
Garganta, Nariz y Oído, de 11 a 1.—San Nicolás 25 y 27.
 - Dr. A. Romero Elorriaga**
Especialista.—Garganta.—Nariz.—Oído.—Rayos X.—Alta Frecuencia.—Diatermia.—Alfarcos y Flisteria 57, Teléfono 504.
 - Dr. A. Hernández Ros**
Del Hospital Provincial.—Cirugía.—Maecón, Ibra A. De 10 a 12. Teléfono 488.
 - Dr. Guillamón**
Medicina general.—Análisis Clínicos.—Rayos X.—De 9 a 12 y de 4 a 6.—A. Canalejas, 7. Teléfono 322.

Habla usted de su antigua bronquitis como si fueran ustedes inseparables. Mala compañera es esa, y la SOLUCION PAUTAUBERGE, amiga fiel y segura, se encargará de echarla fuera de los pulmones de usted.
L. Pautauberge, París, y todas Farmacias.

ALMORRANAS-VARICES
Curación segura y rápida, con el nuevo preparado **PILDORAS PEBEA**. Único hasta el día. Sean recientes o crónicas. Probad y os convenceréis. Pídanlos en las Farmacias de Soler, Pardo y Ortiz.—MURCIA.

Tejidos y Pañería
NOVEDADES PARA CABALLEROS
Antigua pañería de las Cuatro Esquinas. Trajería, 48.

VENTAS
pida «Sabánida Flores». Remedio infalible. Farmacia Flores, Pasual, 10, Murcia.
FERRONE, aceite soluble para trabajar metales, tallador, roscador, etc. Busquets Hermanos.—Valencia.